

## D. José Ferreras

Hoy se cumple un año del fallecimiento del que fué nuestro director, el insigne periodista D. José Ferreras.

Un año hace; durante él, cada día, en cada momento de la fatigosa labor periodística le recordamos, y ya que no se encuentra junto a nosotros, buscamos en nuestra memoria todos sus consejos, siempre acertadísimos; sus lecciones, utilísimas todas....

Vivo está su recuerdo en cuantos a su lado estuvimos; si pudo la muerte privarnos de la presencia del maestro, su espíritu preside nuestras tareas.

Hoy, como siempre, le recordamos; hoy, como siempre, lloramos su pérdida; hoy, como siempre, veneramos su memoria.

Al reiterar en este día la expresión de nuestro sentimiento a la respetable familia del Sr. Ferreras, creemos cumplir un deber haciendo extensivo este sincero pésame a toda la prensa española, en la cual ocupó lugar tan preeminente el inolvidable fundador de EL CORREO.

## LA REALIDAD

### ANTE TODO

La teoría constitucional que hemos desarrollado para probar la necesidad de que el Gobierno actual acuda al Parlamento, no ha parecido bien a los órganos de la situación. Opónese por ellos otra interpretación de la ley fundamental del Estado, y dicen que la obligación del Gobierno es presentar un proyecto de presupuesto para 1906, con tiempo suficiente para que pueda ser discutido.

Es sabido que existiendo Parlamento, debe de presentarse la ley económica en el mes de Mayo todos los años, y con sólo enunciar este precepto basta para probar que los órganos en la prensa de la situación actual y el Gobierno, por lo visto, viven fuera de la realidad.

Si el Gabinete del general Azcárraga por un egoísmo, que no creemos padezca el respetable presidente del Consejo, y que dudamos mucho, en justicia, pueda atribuirse a la mayor parte de los consejeros de la Corona, sustentase la creencia de que con efecto es la actual situación la llamada a confeccionar el presupuesto de 1906, habría que convenir que en España se había perdido toda noción de buen sentido, toda idea juiciosa y todo propósito de que los Gobiernos dejen de ser una reunión de personas muellamente acomodadas en unos cuantos sillones ministeriales.

Aparte todo texto constitucional y dejando a un lado toda consideración de este orden, la realidad es una; a ella hay que someterse y a sus exigencias hay que responder para gobernar un pueblo. La realidad, digase lo que se quiera, aconseja que este Gabinete acuda al Parlamento para intentar la continuación de la obra del anterior, del cual se ha declarado sucesor.

Si allí tiene elementos para llevarla a cabo, continuará gobernando, debe continuar, y si como todo parece indicar no los tiene, forzoso es que deje el puesto a quien pueda y se comprometa a implantar la serie de reformas que el interés del país exige. Pudiéramos decir que esto, además de ser lo que la realidad recomienda, es lo que exige una buena práctica constitucional; pues nadie se podría dar cuenta si de otra manera se procediese de la existencia de un Gobierno, que si no ofrece duda cuenta con una de las confianzas para gobernar, nadie puede reputarle poseedor del asentimiento y de la confianza de aquel otro poder que en los países constitucionalmente regidos es

tan indispensable y precisa como la primera.

Por otra parte, será preciso recordar que un presupuesto no es meramente un aglomerado de cifras, más ó menos ingeniosamente colocadas, sino la traducción en guarismos de una política en su más alta y noble acepción; la expresión de las ideas y del pensamiento que estiman útiles y beneficiosos para un pueblo aquellos organismos ó agrupaciones que creen contar en el país con mayor opinión, á cuyas demandas, en lo que de razonable y factible tengan, debe de responderse.

Y en este orden de consideraciones, fuera pueril pensar que el Gabinete del general Azcárraga podría traducir otras ideas que las puramente personales de cada uno de los individuos que le acompañan en esta tarea de interinidad puramente administrativa.

Salta á la vista, además, que si los recelos y dudas que asaltan el ánimo del presidente del Consejo de Ministros para acudir al Parlamento, le aconsejan renunciar á abrirlo en los momentos presentes, las dificultades que para ello se le ofrecen, no quedarían obviadas por el transcurso de unos cuantos meses. Si al cabo de ellos el Gabinete acudiera á las Cortes con un presupuesto, que no podría ser tenido, volveríamos á repetir, como expresión de política determinada, sino como aspiración personal de los miembros del Gobierno, y en las Cortes se tropezase entonces con dificultades insuperables para concluir la labor que se hubiese propuesto, á nadie se ocultarían los peligros de situación semejante, tanto en el orden puramente político, como en el económico.

La línea de conducta que debe seguir el actual Gobierno, aconsejante lo que quieren sus adeptos, no es otra que acudir al Parlamento, si desea cerciorarse de la fuerza con que cuenta para llevar adelante su obra, ó abandonar el mando, si está ya cerciorado de ello.

Todo lo demás, en hipótesis defendido, es pensar y vivir fuera de la realidad y de la Constitución, la cual no admite que pueda un Gobierno subsistir sin el apoyo de la mayoría parlamentaria.

## LA SITUACION EN RUSIA

**Disgusto.—Aumenta la huelga San Petersburgo 20.**—Según ya ha manifestado en telegrama anterior, el acuerdo tomado por los ministros de Hacienda y del Interior de no recibir á la comisión de obreros huelguistas, que se proponían solemnemente presentar una solicitud en apoyo de sus pretensiones, ha causado pésimo efecto y da motivo á que la huelga adquiere mayores proporciones, pues es casi seguro que mañana será secundada por obreros de otras importantes fábricas.

Más de 5.000 huelguistas recorren el barrio de Vassil Outrov, en la ribera derecha del Neva, haciendo abandonar sus talleres á los obreros.

La policía avisó á la imprenta de la Academia imperial de Ciencias para que cerrase sus talleres, en previsión de las violencias que pudieran producirse.—*Fabra.*

**Petición de los trabajadores al Zar Paris 20.**—El texto de la petición elevada al Zar con militares de firmas, consignando las reivindicaciones sociales, políticas y económicas.

Expresa en términos conmovedores la situación desesperada de los trabajadores, privados de sus derechos naturales, y termina diciendo textualmente: «Hacemos gracia, dejarnos vivir, porque si no desearíamos en la situación en que estamos, preferiríamos morir.»

La petición va firmada por 5.000 obreros de los talleres del Báltico, 7.000 de las fábricas de cartuchos, 8.000 de la manufactura de armas.

Otros talleres se aprestan á dejar el trabajo.

**Fábricas cerradas San Petersburgo 20.**—A pesar de que se había amenazado convocar á la huelga á 800 obreros de las fundiciones del Estado en Oboutbo, que habían sido conservados para las necesidades de dichas fábricas, 6.000 obreros del referido establecimiento se han declarado en huelga.

Unos dos grandes establecimientos, entre los cuales la fábrica del Báltico, que ocupa 7.000 obreros, como asimismo la Cartuchería del Estado, una fábrica de carteras de jugar que también pertenece al gobierno y numerosos establecimientos de menor importancia, han cesado de trabajar.

Los huelguistas han hecho parar todo trabajo en la fundición de vidrio imperial. En Boy Cottent, barrio donde se sigue todavía trabajando, produciéndose nuevas adiciones á la huelga.

**Manifestaciones San Petersburgo 20.**—Descontento

obreros han recorrido esta tarde las fábricas, intentando que los trabajadores abandonaran sus tareas, amenazándolos con hacer uso de la fuerza si así no lo efectuaban.

Quientos obreros se han presentado en la Fábrica de Tabacos de Schapsal, que se hallaba protegida por las tropas.

A pesar de hallarse las puertas cerradas, los obreros penetraron, haciendo paralizar el trabajo; las tropas no hicieron uso de las armas.

Cuando la muchedumbre se dispersó, las tropas se retiraron á los cuarteles.

**Militares detenidos.—Complot revolucionario. El proceso San Petersburgo 20.**—Aunque se ha desmentido formalmente el atentado contra el Emperador, los oficiales y artilleros que dispararon las salvas de honor han sido detenidos.

El agente de policía muerto en frente del palacio de Lavrieno tuvo la cabeza destrozada.

Otro agente fué herido. Corre el rumor que falleció ya.

A pesar de todas las negativas, el pueblo supone que existe un complot revolucionario, cuyo objeto sería derribar al imperio.

Esta idea ondea en todas las clases de la sociedad.

El gran duque Sergio, inspector general de la artillería, dirige la indagatoria militar.

El disparo de metralla partió de la tercera pieza de la primera batería montada, llamada de Su Majestad.

Las versiones oficiales dicen que el cartucho de metralla disparado fué un cartucho olvidado después de los ejercicios de tiro, para los cuales se usan cartuchos viejos.

La circunstancia de ser la carga de pólvora para las salvas muy floja, explica la poca fuerza de los proyectiles disparados.

Dícese también que, con motivo de las precauciones tomadas por la tropa á causa de las huelgas, algunos cañones estaban cargados con metralla, y ésta se empleó por equivocación en las salvas.

La justicia militar ha secuestrado los cañones que hicieron las salvas.

Ha sido arrestado el oficial de los artilleros que servían la batería.

Parece que ese oficial es de conducta irreprochable. Se llama Davidoff.

Ha circulado el rumor de que ha querido suicidarse.

También se extiende el rumor de que dos de los artilleros de los cañones del atentado, mantiene relaciones con los revolucionarios.

La mayoría de los oficiales del regimiento de artillería de que forma parte la batería que hizo las salvas, pertenecen á las familias más aristocráticas de San Petersburgo.

Es comandante honorario el gran duque de Mecklenburgo, pariente del Emperador.

**Complot militar Londres 20.** Los telegramas de Berlín que ha recibido el *Daily Chronicle*, dicen que en la capital de Alemania domina la impresión de que el atentado de San Petersburgo obedeció á un complot militar revolucionario.

Esa misma impresión refleja el *Daily News* en los telegramas que ha recibido de Viena.

## TRIBUNAL DE ARBITRAJE de los albañiles

En el ministerio de la Gobernación se facilitó anoche á los periodistas la siguiente Nota oficial:

Esta tarde se ha reunido en el Instituto de Reformas Sociales el tribunal arbitral que entiende en la huelga del ramo de construcción en general, y que, como es sabido, lo forman los seis vocales que en el Instituto representan la clase obrera.

Los señores Dato y Ruiz de Velasco, vocales de la clase patronal, y los señores Añibarrandía, Melquíades Álvarez, Moreno Rodríguez y Sanjurjo, vocales de la clase obrera.

La mayoría de Paredes, vocales técnicos designados por los patronos para completar su representación en el asunto.

Dió comienzo la información oral y naron de la palabra, en representación de los patronos, el Sr. Soto, maestro carpintero, y el Sr. Nicol, maestro marmolista, quienes explicaron ampliamente las causas y circunstancias de la huelga del Seminario, y las que originaron la huelga en el taller del Sr. Asero.

Trataron también estos asuntos con toda amplitud, en nombre de los obreros, el Sr. Andrés, marmolista, y D. Santiago Pérez, del ramo de construcción.

El tribunal ha dispuesto que continúe esta información oral, y con ese objeto volverá á reunirse mañana.

## TEATRO DE PRICE

«La boleta de alojamiento»

Otro que esta obra fué representada por la compañía italiana de Bianca Iggias en el teatro de la Comedia; pero sobre todo allí en aquella breve temporada muy poco público, hay que agregar que al representarse anoche traducida al castellano y con música, apareció mucho más... ¿cómo decirlo? libre que en italiano, porque no se desperdicia una palabra.

En la representación de anoche campea el *verde* hasta no poder más. No se habrá quizás presentado en ninguno de nuestros escenarios obra que justificase más en el cartel este aviso: «Solo para hombres».

Tiene una música casi exclusivamente en el segundo acto, animada y agradable, y la señora Lafont y el Sr. Masip, contratados precisamente para desempeñar los dos más importantes papeles, la cantaron y representaron muy bien.

El público aplaudió mucho, especialmente á la primera, que es una estrella en este género de primera magnitud.

Es casi seguro por todo lo dicho, que la empresa de ese teatro haga en el mes de Enero su agosto.

## El crimen de un procurador

La sentencia Lugo 20.—Esta mañana se ha dado lectura de la sentencia dictada en la causa contra el procurador Taboada, que le condena

á la pena de cadena perpetua, como autor del delito cometido en el núm. 1.º del art. 516 del Código penal, accesoria de interdicción civil y pago de las costas, toda vez que no son de apropiar circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal.

Se le condena también al pago de una indemnización de 8.000 pesetas á la heredera del interfecto, á la que se entregarán las 6.800 pesetas recuperadas, el reloj de la víctima y demás efectos que figuran como piezas de convicción.

Se considera en la sentencia que la ejecución del delito se produjo en un acto único, y que una vez muerto Ledo, fueron sacados de sus ropas, sin intermisión de tiempo, el reloj y los billetes del Banco que el procesado se apropió y utilizó en parte, demostrando que la muerte se ejecutó para realizar el robo.

No es, por tanto, de estimar la petición de que se declare la existencia de dos delitos, uno de homicidio y otro de hurto.

El procesado escuchó la lectura de la sentencia con relativa serenidad.

Al firmarla, lloraba.

## Clasificación de cárceles

En la *Gaceta* de hoy se publica un decreto referente á la clasificación de cárceles.

Se dispone que, para los efectos de ordenación de las plantillas del personal de funcionarios de la sección directiva y de vigilancia del cuerpo de Prisiones, que presta sus servicios en las cárceles del reino, se dividirá éstas en las siguientes categorías:

Primera. Grandes cárceles celulares.

Segunda. Cárceles de Audiencia, en capital de provincia de primera, segunda y tercera clase.

Tercera. Cárceles de cabeza de partido judicial, en Juzgados de entrada, ascenso y término.

Se comprenden en la primera categoría del artillo anterior las cárceles de Madrid, Barcelona y Valencia; en la segunda, todas las cárceles de capital de provincia, divididas en tres grupos, según su orden de capitalidad; en la tercera, todas las cárceles de cabeza de partido judicial, divididas en tres grupos, según la categoría del Juzgado.

Se establece que el sueldo mínimo para los empleados de cárceles de partido será el de 750 pesetas, disponiendo también que las jefaturas de las cárceles serán siempre desempeñadas por un empleado de categoría superior al resto del personal.

Además, el decreto indica las reglas á que ha de atenderse para fijar el personal en cada plantilla.

## LOS PÓSITOS

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una real orden circular relativa á los pósitos, en la que se dispone:

1.º Que donde no existan comisiones permanentes de los mismos se constituyan, elevando los gobernadores á este ministerio las ternas correspondientes para el nombramiento de los vocales respectivos.

2.º Que, sin levantar mano, procedan á instruir cuantos expedientes reglamentarios sean precisos para hacer efectivos los débitos de los pósitos y regularizar el funcionamiento de los mismos en donde la marcha no sea normal, teniendo para ello en cuenta la circular instrucción de 25 de Mayo de 1880, que trata del procedimiento que corresponde para dar cumplimiento á los mandatos de los señores contra éstos, la persecución contra los que se han subvertido, por el orden establecido por la ley 8.ª título 20.º libro 7.º de la Novísima Recopilación y demás disposiciones ad hoc.

3.º Que la estadística de los pósitos que determinan el art. 25 del reglamento, reales órdenes de 27 de Abril de 1900, 20 de Agosto de 1903 y 18 de Junio último se lleve con arreglo á los formularios 1 y 2, insertos en la *Gaceta* de este último mes.

## LA LIMPIEZA Y LA HIGIENE EN LOS PASADOS SIGLOS

Questión tan importante es esta de la higiene en la vida moderna, que á ella dedican preferente atención los apóstoles de la ciencia moderna, no cansándose de encarecer una vez y otra el más exquisito cuidado en la limpieza de la persona.

Si los antiguos romanos levantaron la cabeza, verían con asombro cuánto han adelantado las modernas ciencias, sobre todo las relacionadas con el vapor y la electricidad; pero con asombro verían también que aquella higiene, aquella limpieza esmerada de que con razón hacían gala, habían casi desaparecido de los ciudadanos actuales.

No existen en ninguna gran ciudad de Europa establecimientos de baños donde por el ínfimo precio de un céntimo y medio pudieran los mortales, como sucedía en tiempo de los romanos, tomar un baño frío, un baño templado ó un baño de vapor. En todas las casas de aquella época veían en la habitación de entrada una fuente con anejo tazón de mármol donde el visitante lavaba sus pies si lo deseaba. El calzado que entonces se usaba, unas sandalias sujetas por cintas, permitía calzarse y descalzarse con suma prontitud y facilidad, ya que los pies se lavaban varias veces al día.

De estas costumbres de los romanos participaron los galos, quienes no solamente se bañaban á diario, sino que á diario se limpiaban la cabeza con una mezcla de manteca y cenizas de madera de haya, lo cual daba un tinte rojo á sus cabellos. En todas las ciudades romanas y galo-romanas, cuyas ruinas se conservan aún, se admiran vestigios de los establecimientos de baños, de las Termas, así llamadas, y en los cuales había tanto lujo como confort.

Poco á poco, tan saludables costumbres fueron abandonándose, y á principios del

siglo VII de la Era Cristiana empezaron á usarse las medias ó calcetines, con el fin, no tan sólo de que los pies se ensuciaran menos, sino de ocultar los que no estuvieran limpios. El calcetín más antiguo que se conoce data del año 650 y perteneció á San Germán, abad de Montiers Granval. Dicho calcetín se conserva en la iglesia de Dolémont, en Suiza, donde es expuesto como sagrada reliquia á la veneración de los fieles.

No parece sino que en aquellos tiempos fué creciendo con los años el horror á la limpieza. La moda de los guantes apareció por el mismo motivo que los calcetines y medias, y las ennegrecidas uñas desaparecían de la vista merced á aquel nuevo adorno. Puede juzgarse cómo se ejercitaría la limpieza en el siglo XIV leyendo el siguiente artículo, copiado al pie de la letra de un reglamento que lleva la fecha del año 1330:

«Por la mañana, cuando os levantéis, ponéis lo primero la camisa y los calzones; en seguida la camiseta y la chupa, y por último, la capucha. Hecho esto, os pondréis las medias, los zapatos y demás accesorios del traje, terminado todo lo cual os ajustaréis el cinturón y os lavaréis las manos.»

Tal sistema de lavarse, estando ya del todo vestido, no debía ser muy complicado; pero lo increíble, lo inaudito, es que en tiempos de Luis XV, en aquel siglo de esplendor y de lujo, nadie cuidaba de la limpieza de su persona. Refieren las crónicas que una gran dama de la corte decaía un día en confianza, que en ocho días no había tenido tiempo de lavarse despojado las manos, y el mismo Roi Soleil confesaba que en toda su vida sólo se había bañado seis veces, y eso por precepto facultativo cuando había estado enfermo.

En tiempos normales, S. M. se lavaba muy someramente y antes de abandonar el lecho. No era de extrañar que viniendo entonces el ejemplo de tan alto, la gente se preocupara de todo menos de lavarse.

En los siglos anteriores al reinado de Luis XIV existían en Francia unos establecimientos de baños, donde los recipientes eran tan pequeños que más bien parecían un barreño. Sin embargo, la gente acudía á ellos de vez en cuando; pero como dichos sitios, para lo que menos se utilizaban, era para el aseo del cuerpo, los sacerdotes empezaron desde el púlpito á anatematizar los escándalos que en los establecimientos de baños se cometían, prohibiendo á sus feligreses que asistieran á tan perniciosos lugares.

En sus consecuencias, la gente tímida, que en aquella época abundaba, dejó de ir á los establecimientos de baños, y la costumbre del aseo general, aún de tarde en tarde, desapareció por completo. Sólo existían algunos baños en la trastienda de los barberos cirujanos que los llevaban á la casa de algún cliente rico cuando el médico así lo recetaba, dándose el caso, por la escasez de agua que entonces había, de que un mismo líquido sirviese para más de una persona. ¡Qué extraño que con este sistema de higiene hubiese continuas epidemias y que la viruela hubiese numerosas víctimas hasta en el alcázar de los reyes, atacando á los mismos soberanos!

Muchas veces se ha dicho que la Reina Isabel la Católica hizo voto de no mudarse de camisa, al empezar el sitio de Granada; hasta que esa ciudad cayese en poder de las tropas cristianas. Sea ello ó no cierto, lo que es positivo es que ningún historiador refiere que á la católica soberana se le corriese llevar en su equipaje un baño, como actualmente hacen los soldados japoneses, cuyos regimientos van provistos de numerosos tubos y en éstos toman los súbditos del Mikado su baño diario, calentando el agua en grandes fogatas que improvisan al aire libre y á veces casi al alcance de las balas enemigas.

Por fortuna nuestra, la moda de bañarse y de asearse todos los días va cuindiendo notablemente, y hoy las duchas, el tub, la limpieza con todo sus accesorios, son en general para las personas educadas, tan necesarias é imprescindibles como la ropa de vestir.

Desde que la infortunada reina María Antonieta implantó en Francia la costumbre de bañarse, ésta ha ido ganando terreno día en día. El baño no es ya una medicina; es un placer ó más bien una necesidad, dada la importancia que en la vida elegante tienen hoy todos los géneros de *sport*, los cuales, no sólo exigen en el individuo el más refinado aseo y pulcritud, sino dadas las energías que vigorizan sus músculos y favorecen la reacción.

## La crisis francesa

Solución aplazada.—La Mesa de la Cámara y M. Loubet

Paris 20.—El presidente de la República aplazó hasta mañana la solución de la crisis ministerial.

M. Lockroy, vicepresidente de la Cámara de Diputados, ha estado esta tarde en el Eliseo con objeto de presentar al presidente de la República la nueva Mesa de dicha Cámara.

En una breve alocución, M. Lockroy manifestó a M. Loubet la respetuosa simpatía de que goza en todo el país, recordándole la unanimidad de que hizo prueba la Cámara en tomar parte en el duelo que tan cruelmente le ha herido.

ESCUADRAS INGLESAS

Vigo 20.—Durante el día de ayer oyóse un vivo cañoneo, suponiéndose que la división de cruceros de la escuadra inglesa del Canal, que anteanoche salió de Villagarcía, estaba haciendo ejercicios.

En Las Palmas 20.—Ayer se celebró en casa del banquero Sr. Miller un baile en honor de los marineros de la escuadra inglesa, concurriendo gran número de jefes y oficiales y la colonia británica.

Los empresarios de teatros

Las empresas de los teatros de Madrid no concuerdan en la siguiente acordada adoptada en sesión celebrada ayer: 1.º Suspender desde el domingo 22 del corriente los billetes de favor, incluso los que se facilitan a las autoridades, exceptuando a una valiosa cooperación.

TEATRO ESPAÑOL

El miércoles leyó a la compañía del teatro Español, D. José Echegaray su última obra titulada *La fuerza de arrastrarse*. Esta producción de género dramático es una comedia del género de la titulada *Un artículo incipiente*, cuyo estreno tan grande é indudable éxito alcanzó.

Terremotos en Atenas

Paris 20.—En Atenas ha ocurrido hoy un gran terremoto, que se ha sentido también en toda la comarca.

Conferencias agrícolas en provincias

Dentro de breves días comenzarán las conferencias agrícolas en los cuarteles establecidos en Barcelona, Zaragoza, Valencia, Sevilla, la Osaña, Valladolid, Granada, Bayona y Canarias.

El Sr. Cárdenas está ultimando, a fin de que en breve quede organizado, un proyecto relativo a la enseñanza agrícola ambulante.

efecto se trasladarán a los pueblos rurales ingenieros agrónomos, que no solo darán a conocer en forma asequible a los oyentes, los adelantos de la agricultura, sino que además les enseñarán el manejo de los aparatos y máquinas de mayor utilidad.

DE PROVINCIAS

Espantoso crimen Zaragoza 20.—En lugar despoblado, en el monte Obaparal, del pueblo de Oetina, partido de Ateca, se ha descubierto un espantoso crimen.

En efecto; cerca de la choza y sujeto con una pederocilla al asa de un puchero, se ha encontrado un papel escrito con estas sinistras palabras:

«Castigo para que os acordéis.» Los primeros telegramas oficiales que se han comunicado no contienen más detalles.

Se trata, indudablemente, de una venganza salvaje, que ha causado gran sensación. Esta mañana, cuando se descubrieron los cadáveres, las autoridades de Oetina no se atrevieron a practicar diligencias hasta la llegada del juez de Ateca.

La versión más verosímil es que los autores del crimen asesinaron a los carboneros, quemando después la choza.

El juez de Ateca se encuentra en el lugar del suceso.

Tesoro árabe Granada 20.—Al hacer una excavación en un solar de la Gran Vía para levantar los cimientos de un edificio, se ha descubierto un notable tesoro árabe.

Los albañiles rompieron con la piqueta una vasija de barro verde vidriado, oyendo entonces al suelo gran número de monedas que aquella contenía.

Los trabajadores no dieron importancia al hallazgo y principiaron a vender las monedas a vil precio a los transeuntes y otras personas.

Al ver el dueño de la obra, que es el ingeniero Sr. García Ruiz, tuvo noticia del hallazgo, comprendió su importancia y principió a practicar gestiones para recuperar las monedas, habiendo conseguido hasta ahora reunir 200 de aquéllas.

Calculase que el total de lo que contenía la olla pasa de 600 monedas.

Las monedas son doblas de oro, árabes perfectamente conservadas y avaluadas. La mayoría de ellas pertenecen a la época de los almoravides, fines del siglo XII y a los reinados de Yussuf Ben Ismail, Abu Ben Yagis y Yussuf Ben Tashfin.

De las cinco monedas examinadas por Almagro, cuatro tienen caracteres Neijji, y otra Asiffoca, siendo de 25 duros el valor de cada una.

Las 600 monedas halladas representan 15.000 duros; pero su valor arqueológico es incalculable, por tratarse de una colección numismática tan variada como interesante.

Después de «Patria nueva» Bilbao 20.—Han ingresado en el cárcel los jóvenes carlistas José María y Francisco María Irujo y Teodoro A. Barriola, como principales promotores del enorme escándalo ocurrido anoche en el teatro de los Campos durante la primera representación de *Patria nueva*.

La huelga de Valencia Valencia 20.—En el despacho del gobernador civil se han reunido comisionados de los patronos y de los obreros del puerto para acordar una fórmula, por virtud de la cual vayan al trabajo los huelguistas hasta que dicte su fallo la Junta central de Reformas Sociales.

La discusión fué laboriosa. Los patronos han propuesto a los huelguistas que éstos ocupen las plazas que no estén cubiertas por los obreros del Montepío, y los huelguistas reaccionan para sí la propiedad.

El gobernador ha presentado fórmulas conciliadoras, según las cuales habrán de trabajar en los buques por mitad huelguistas y obreros del Montepío; pero esto no ha sido aceptado ni por los patronos ni por los huelguistas.

Estos han pedido autorización para celebrar mañana un mitin y a las 10 ha ocurrido.

Intentos de suicidio Anoche intentó suicidarse Concepción Ruiz Torrejón, de treinta años de edad, tomando, para conseguir sus propósitos, una disolución de fosfatos.

Fuó conducida a la Casa de Socorro del distrito, donde la practicaron la primera cura, pasando después en grave estado a su domicilio, calle de Brotilis, número 4, bajo.

Manifestó que los médicos que le produjeron una enfermedad que padeció la obligaron a tomar tan fatal resolución.

Al pretender arrojarse desde el Viaducto a la calle de Segovias, fué detenido anoche por la pareja de Seguridad que presta servicio en aquel sitio, un sujeto llamado Juan Vial, quien según declaró posteriormente en la Delegación, intentaba suicidarse por la carencia de recursos en que se encontraba.

Incendios Esta madrugada se inició un incendio en una de las garitas de la Fábrica de Tabacos. También se ha incendiado esta madrugada una caseta próxima al antiguo Asilo de San Bernardino.

Uno y otro fueron sofocados al poco tiempo de producirse sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de escasa consideración.

Robos Aprovechando la ausencia de la Inquilina del cuarto, Vicenta Albo Royo, penetraron ayer varias sujetos en la Ronda de Toledo, número 10, cuarto número 8, llevándose varias prendas de ropa y un billete del Banco de 50 pesetas.

Los autores del robo no han sido habidos.

Como autores de varios robos en diferentes casas, han sido detenidos Miguel de Saldaña, Emilio Torija Sanz, Luis Valero Marín, José Álvarez Cienfuegos y Máximo González Quinzanos, los que han pasado al hotel de la *Doncella* en previsión de que puedan seguir cometiendo más ratonas.

LA GACETA Publicado la de ayer las siguientes disposiciones: Real decreto referente a la ordenación de

las plantillas del personal de funcionarios de la sección directiva y de vigilancia del cuerpo de Prisioneros.

De Gracia y Justicia Real decreto nombrando director general de Prisiones a D. Jorge Loring y Heredia.

Guerra Real decreto disponiendo que el consejero togado D. Carlos Arriera y Llamas cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Otros autorizando se efectúe por gestión directa el lavado de ropas y la adquisición de artículos de consumo al hospital Militar de Granada, la adquisición de edificios y terrenos para instalar las factorías militares de Mahón y la compra de una amasadora y otros efectos con destino al Parque administrativo de Vigo.

Agricultura y Obras públicas Real orden reduciendo a 1.000 pesetas las multas impuestas por el gobernador de Granada a la Compañía de los ferrocarriles Andaluces por retraso de trenes.

Publica la de hoy las disposiciones siguientes: Presidencia Real orden señalando la hora de las doce y media de la tarde del día 23 del actual para la recepción general que ha de verificarse con motivo de ser los días de S. M. el Rey.

Gracia y Justicia Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Valencia a D. Tomás Barona Masión.

Marina Los reales decretos de personal firmados últimamente por el Rey, de los cuales dimos noticia el jueves.

Otro autorizando al ministro de Marina para adquirir, sin las formalidades de subasta, las pólvoras necesarias en la Armada durante dos años.

Gobernación Real orden circular a los gobernadores civiles relativa a la elección de las Juntas de Reformas Sociales.

Otra declarando corporación oficial el Colegio de Veterinarios de Toledo.

Instrucción pública Reales órdenes nombrando profesores numerarios de dibujo geométrico de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Madrid a D. Arturo Somoza de Armas y a don Angel Teresa Marquina.

Otras disponiendo se anuncie a oposición la provisión de la clase de Inglés, vacante en la Escuela Superior de Industrias de Gijón, y la de Francés en la Escuela Especial de Artes e Industrias de Santiago.

DOS CONCURSOS La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando abre un concurso libre, entre artistas españoles, para la ejecución de la lámpara conmemorativa que, en honor de Cervantes, ha de colocarse en la fachada de la calle de Atocha d. la iglesia y hospital maritimes de Nuestra Señora del Carmen, en cuyo sitio estuvo la imprenta donde se efectuó la primitiva impresión de la primera parte del *Quijote*.

La lámpara medirá dos metros de longitud, y su forma y proporciones quedarán al arbitrio de sus autores.

Los concursantes presentarán en la Academia sus proyectos en modelos de relieve, a mitad de tamaño de ejecución, con sus firmas, a los que deberán acompañar ligeras Memorias explicativas, tanto del concepto histórico artístico que inspiren sus composiciones, como de los materiales que se proponen emplear en su ejecución. El plazo de presentación será el de un mes, a contar desde hoy.

El autor del modelo que, a juicio de la Academia, merezca la primacía, recibirá como premio la ejecución de la obra.

La lámpara llevará esta inscripción: «Aquí estuvo la imprenta donde se hizo en 1614 la edición principal de la primera parte de *El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha*, escrita por Miguel de Cervantes Saavedra y publicada en Mayo de 1605. Conmemoración en MDCCCVV.»

El escrito se efectuará en relieve, ya en bronce ó mármol, y en condiciones de permanencia.

Tan luego como la obra quede colocada en un sitio, percibirá su autor la cantidad de 5.000 pesetas como premio y remuneración de sus trabajos.

La Biblioteca Nacional adjudicará en el año corriente dos premios, bajo las condiciones y en la forma siguientes: Uno de 2.000 pesetas al autor español ó hispanoamericano de artículos bibliográficos o hispanoamericanos. Estos artículos deberán ser originales ó contener datos nuevos é importantes respecto a los autores ya conocidos que figuran en nuestras biografías, y en uno y otro caso se indicarán las fuentes de donde se hayan sacado las noticias a que se refieren los mencionados artículos.

Otro de 1.500 pesetas al autor español ó hispanoamericano que presente en mayor número y con superior desempeño monografías de literatura española ó hispanoamericana, ó sea colecciones de artículos bibliográficos de un género, como un catálogo de obras sin nombre de autor, otro de los que han escrito sobre un ramo ó punto de Historia, sobre una ciencia, sobre artes y oficios, usos y costumbres, y cualquier trabajo de especie análoga; entendiéndose que estas obras han de ser asimismo originales ó contener gran número de noticias nuevas.

Las obras premiadas serán propiedad del Estado, quien las publicará a medida que las cantidades presupuestas para este objeto lo consientan. El autor tendrá derecho a 300 ejemplares de su obra.

Los trabajos que aspiren a estos premios han de estar redactados en castellano.

Se admitirán los trabajos de los opositores hasta el último día de Marzo del corriente año.

NOTICIAS TEATRALES Princesa El domingo y lunes, tarde y noche, continuarán las representaciones de la obra de gran espectáculo, que cuenta por llenos sus representaciones, *«Quo vadis?»*, en cuyo desempeño tan admirablemente están las señoras Ferri, Fábregas y Badillo, y los Sres. Cardona, Thuillier, Pastor, Comer, Manso, Ransell y el resto de la compañía.

En ensayo *La princesa Bebé y Amor de artistas*.

Lara El lunes, festividad de San Ildefonso, se pondrán en escena en la función de tarde la comedia en tres actos *Los dominós blancos* y por primera vez el gracioso juguete cómico nuevo de Vital Aza, titulado *Francfort*.

Medrano Mañana domingo, en función de tarde, se pondrán en escena en este teatro las aplau-

diadas obras *«Pa mi que nical, Los granujas y El rosario de coral»*, en la que toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Por la noche, en primera y tercera sección, *Las estrellas*, y en segunda. *La bracha*.

Se despachan billetes en contaduría.

Cómico Mañana, a las cuatro de la tarde, se pondrán en escena en este teatro *Cuadros al fresco, El cocherito y El túnel*, y el lunes, festividad de San Ildefonso, a la misma hora, *Cuadros al fresco, El cocherito*.

La empresa del Cómico, correspondiendo al gran favor que le otorga el público y adoptando la contumbrada establecida en importantes teatros de provincias y del extranjero, propónese ofrecer en las funciones de tarde los títulos más nuevos de su cartel, y así lo hace con *El cocherito*, previa conformidad de sus autores.

NOTICIAS

Gran Exposición de coronas y empresa de servicios fúnebres de Rubio, Concepción Jerónima, 3, tiendas y entresuelo.— Teléfono 59.

Ciencia, Literatura y Arte Mañana celebrará sesión esta sociedad siendo conferenciante D. Miguel Monasterio. El lunes 23, con la conferencia del doctor catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, D. Mario Mendez Bejarano, dará prin-

EDICION DE LA NOCHE

La integridad de China

Londres 19.—Una nota facilitada a los periódicos dice que todas las potencias neutrales han suscrito oficialmente la circular de Mr. Hay referente a la integridad de China.

Este compromiso desinteresado lleva consigo y mantiene el statu quo territorial y la política de puerta abierta. Rusia, Japón y China, potencias interesadas, no fueron invitadas a firmar el acuerdo.

En los círculos diplomáticos se cree que la adhesión de las potencias a la circular de Mr. Hay impedirá todo proyecto de modificación de la frontera china después de la guerra.

De este modo desaparecerá el poderoso motivo para formarse un nuevo conflicto.— Fabra.

AGITACION EN RUSIA

Manifestación obrera San Petersburgo 20.—Hoy han abandonado el trabajo los obreros de todas las fábricas de la ciudad.

Mañana se recogerán todas las firmas que deben acompañar al documento de petición dirigido al Zar.

El cura Gapony arenga a los obreros, que han decidido organizar para el domingo una manifestación delante del Palacio Real, donde acudirán sin armas al frente el citado cura Gapony vestido con el hábito talar.

La reunión tendrá lugar aunque la tropa emplee sus armas, en cuyo caso los obreros no resistirán ante la fuerza.

Huelga general.—Contra la guerra San Petersburgo 20.—A causa de la gran proporción que toma el movimiento de sublevación y por reconocerlo impotente para contrarrestarlo, la policía se limita a hacer la vista gorda.

Las tropas están acuarteladas como medida preventiva de lo que pudiera ocurrir.

La huelga es general. En la súplica que los obreros presentarán al Zar el domingo próximo, expondrán las necesidades y la miseria en que se halla sumido el pueblo ruso. Pedirán también el sufragio universal para que se elija una asamblea constituyente.

Mañana no se publicará ningún periódico a causa de las amenazas que han dirigido los obreros en huelga.

Acaban de llegar diez delegados de los grandes comerciantes de Moscú para entregar al Zar una súplica en contra de la continuación de la guerra, pues de no firmarse pronto la paz, acarreará seguramente sobre Rusia funestas consecuencias.

El duque Vladimir herido Londres 21.—El *Daily Mail* recibe de San Petersburgo un despacho diciendo que en el accidente de la bendición de las aguas del Nava, el gran duque Vladimir fué ligeramente herido.

Lo que pide la nobleza.—Solicitud de los obreros San Petersburgo 21.—Los delegados de la nobleza del gobierno provincial de Minsk han pedido al ministro del Interior proclamar el principio de igualdad para todas las clases sociales del Imperio.

El ministro les contestó que ya la cuestión había sido resuelta.

La Asamblea provincial de Kourek ha dirigido al Emperador una solicitud pidiéndole la libertad del pensamiento.

En otra solicitud que 150.000 obreros presentaron ellos mismos al Zar Nicolás II, exponen éstos que reducidos a la esclavitud por el despotismo del patronato y la arbitrariedad de una administración inhumana, que ha llevado al Imperio a una guerra desastrosa, despojados de todos los derechos, sin medios para manifestar sus deseos, suplican al Zar se digna derribar la muralla que los separa de él y constituir una representación de todos los Estados y de todas las clases sociales. Terminan diciendo que prefieren la muerte a la continuación del régimen actual.

Procesiones prohibidas San Petersburgo 20.—Un aviso del prefecto de policía informa a los habitantes de la capital que toda reunión, toda procesión quedan prohibidas y serán disueltas por las medidas energicas que prescribe la ley.

Orece la agitación San Petersburgo 21.—La agitación va creciendo. Los huelguistas hacen activa propaganda y recorren ahora las principales calles del centro de la ciudad, haciendo gerrar todos los establecimientos industriales.

96.000 huelguistas.—No se publican periódicos. San Petersburgo 21.—Según datos oficiales el número de obreros que actualmente se hallan en huelga asciende a 96.000. Los periódicos no se han publicado hoy.

ció el curso de las que esta Sociedad ha organizado con el auxilio de distinguidos profesores de los Centros oficiales.

Los aspirantes a la judicatura El tribunal de oposiciones a la judicatura ha acordado se devuelva el depósito constituido por los opositores que se retiraron de los ejercicios antes de verificarse el sorteo general, y a los que por no tener completo el expediente no pueden practicarlos.

Obreros y patronos Una comisión de trabajadores del campo del inmediato pueblo de San Fernando de Jarama visitó ayer al gobernador civil de Madrid para exponerle que los patronos de dicho pueblo piensan despedir a todos los obreros que pertenecen a una Sociedad de resistencia que viene funcionando en San Fernando con todos los requisitos legales.

El conde de San Luis telegraficó anoche al alcalde del indicado pueblo para que intervenga y ponga los medios de evitar este pero impuesto por los patronos.

Lo de Ciempozuelos Las diferencias surgidas en el inmediato pueblo de Ciempozuelos entre obreros y patronos siguen latentes, no pudiéndose encontrar una fórmula de arreglo.

En la evitación del conflicto que pudiera surgir de seguir las cosas como hasta aquí, el gobernador civil ha dispuesto que siga por dicho pueblo el segundo jefe del distrito de la Latina, Sr. Recuerdo, que lleva la misión de agotar cuantos recursos estén a su alcance para hacer que no surja el conflicto.

Visitas de cortesía.— Esperando otra escuadra.—Salvas. Vigo 21 (12:50 tarde): A las once de la mañana el contralmirante inglés Poe visitó a las autoridades militares.

En el Gobierno militar se hicieron los honores, tocando la música el himno inglés. A las cuatro de la tarde devolverá el gobernador militar la visita.

El día 4 de Febrero se reunirá en Vigo 14 buques de la escuadra del Canal. El día 6 llegará la escuadra del Atlántico, compuesta de 19 buques.

Mañana y pasado se dispararán salvas con motivo del aniversario del rey Eduardo y del santo de Alfonso XIII.— Mencheta.

DESDE VALENCIA El pleito del Montepío patronal.—Banquete de la Guardia civil al gobernador.—Pidiendo un alcalde. Valencia 21 (4:15 t): El gobernador ha preguntado a los patronos del puerto si acceden a que trabajen por mitad los obreros del Montepío y huelguistas. Aquellos han ofrecido estudiarlo.

Los huelguistas gestionan trabajar en los buques no inscritos en el Montepío. En el hotel Continental se ha celebrado el banquete con los jefes y oficiales de la Guardia civil obsequiando al gobernador civil y alcalde para significarles su adhesión.

Gran número de comerciantes han dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación, pidiéndole el nombramiento de un Lisgaría como alcalde propietario, por responder su conducta a los intereses del vecindario.— Mencheta.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 21 DE ENERO DE 1906 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 20, Día 21, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, Sécio F de 50.000 p., etc.

San Petersburgo 21.—Los delegados de la nobleza del gobierno provincial de Minsk han pedido al ministro del Interior proclamar el principio de igualdad para todas las clases sociales del Imperio.

El ministro les contestó que ya la cuestión había sido resuelta.

La Asamblea provincial de Kourek ha dirigido al Emperador una solicitud pidiéndole la libertad del pensamiento.

En otra solicitud que 150.000 obreros presentaron ellos mismos al Zar Nicolás II, exponen éstos que reducidos a la esclavitud por el despotismo del patronato y la arbitrariedad de una administración inhumana, que ha llevado al Imperio a una guerra desastrosa, despojados de todos los derechos, sin medios para manifestar sus deseos, suplican al Zar se digna derribar la muralla que los separa de él y constituir una representación de todos los Estados y de todas las clases sociales. Terminan diciendo que prefieren la muerte a la continuación del régimen actual.

Procesiones prohibidas San Petersburgo 20.—Un aviso del prefecto de policía informa a los habitantes de la capital que toda reunión, toda procesión quedan prohibidas y serán disueltas por las medidas energicas que prescribe la ley.

Orece la agitación San Petersburgo 21.—La agitación va creciendo. Los huelguistas hacen activa propaganda y recorren ahora las principales calles del centro de la ciudad, haciendo gerrar todos los establecimientos industriales.

96.000 huelguistas.—No se publican periódicos. San Petersburgo 21.—Según datos oficiales el número de obreros que actualmente se hallan en huelga asciende a 96.000. Los periódicos no se han publicado hoy.

Lo que pide la nobleza.—Solicitud de los obreros San Petersburgo 21.—Los delegados de la nobleza del gobierno provincial de Minsk han pedido al ministro del Interior proclamar el principio de igualdad para todas las clases sociales del Imperio.

El ministro les contestó que ya la cuestión había sido resuelta.

La Asamblea provincial de Kourek ha dirigido al Emperador una solicitud pidiéndole la libertad del pensamiento.

En otra solicitud que 150.000 obreros presentaron ellos mismos al Zar Nicolás II, exponen éstos que reducidos a la esclavitud por el despotismo del patronato y la arbitrariedad de una administración inhumana, que ha llevado al Imperio a una guerra desastrosa, despojados de todos los derechos, sin medios para manifestar sus deseos, suplican al Zar se digna derribar la muralla que los separa de él y constituir una representación de todos los Estados y de todas las clases sociales. Terminan diciendo que prefieren la muerte a la continuación del régimen actual.

Procesiones prohibidas San Petersburgo 20.—Un aviso del prefecto de policía informa a los habitantes de la capital que toda reunión, toda procesión quedan prohibidas y serán disueltas por las medidas energicas que prescribe la ley.

Orece la agitación San Petersburgo 21.—La agitación va creciendo. Los huelguistas hacen activa propaganda y recorren ahora las principales calles del centro de la ciudad, haciendo gerrar todos los establecimientos industriales.

96.000 huelguistas.—No se publican periódicos. San Petersburgo 21.—Según datos oficiales el número de obreros que actualmente se hallan en huelga asciende a 96.000. Los periódicos no se han publicado hoy.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77.52.—Fin próximo, 77.65.—Barcelona, fin de mes, 77.51.—Paris, 4 por 100 exterior, 90.95.—Renta francesa, 98.05.

De la Agencia Fabra

Paris 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91.00.—3 por 100 francés, 98.07.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 21 (17.10). Interior, 77.50.—5 0/0 Amortizable, 95.60.—Nortes, 53.35.—Alicantes, 87.55.—Orense, 23.85.—Colonial, 132.15.—Mercantil, 83.23.—Arnés.

MARRUECOS

Adhesiones al Sultán.—El Roghi preocupado.—El Pretendiente comprometido.

Paris 21.—Le Petit Parisien publica una información telegráfica de Marra (Argelia), de la cual resulta que numerosos partidarios del Roghi unen a las tropas del Mahzen, entre ellos los de las tribus de Benarna, como también el caid Mustafá Ould Frengond.

Han sido enviadas municiones a los Benarna. El Pretendiente muéstrase muy preocupado, y abandonó el 18 su campamento de Medjebeke, que jugaba domasado cerca de los Ben Tassanen, y fué a instalarse a Sidi Mousas, más a proximidad de Bou Amama.

Después del último combate, el Roghi quiso comprar municiones; pero desconfiado de sus aliados escondió su dinero en unas cestas que ya contenían las cabezas cortadas de los vencidos que quería enseñar a sus leales. Los Beni Tassanen robáronle las cestas, enterraron las cabezas y se repartieron el dinero.

Avisan de Tánger que muchas municiones y dinero han sido enviadas a la Mahalla de Ouxda. Existe la creencia que un ataque combinado de la Mahalla y de las kábilas va a reducir al pretendiente a la impotencia.

Noticias confirmadas

Paris 21.—El diario Le Matin publica un telegrama de Sidi Bsi Abes confirmando los informes del Petit Parisien procedentes de Marra.

CONSEJO DE GUERRA

Barcelona 21 (4 tarde). El jueves próximo se celebrará consejo de guerra contra el propagandista Leopoldo Bonafina, acusado del delito de instigar al ejército a la sedición y a que los soldados desertasen marchando al extranjero.—Mencheta.

LA CRISIS FRANCESA

Todavía sin solución. Paris 21.—Los periódicos son muy parcos de pronósticos sobre el futuro Gabinete.

El Echo de Paris dice, bajo reservas, que M. Bourgeois propónese volver a Paris para entablar combinaciones. Otros diarios hablan únicamente de Rouvier, Sarrien y Poincaré.

Le Matin asegura que las mayores probabilidades quedan atribuidas a una combinación de unión republicana con M. Rouvier a la presidencia.—Fabra.

Conferencia de Loubet y Rouvier.—Este consultará con sus amigos. Paris 21.—M. Loubet ha citado a monsieur Rouvier para conferenciar con él a las diez de la mañana.

Paris 21.—Durante la conferencia celebrada esta mañana a las diez en el Eliseo, el presidente de la República, M. Loubet, preguntó a M. Rouvier si quería encargarse de formar un nuevo ministerio.

M. Rouvier contestó que tal marca de confianza en mucho le honraba y le dejaba muy agradecido; pero de tomar cualquier determinación necesitaba consultar previamente a sus amigos políticos.

Prometió comunicarla su decisión a monsieur Loubet, tan pronto le fuera posible.—Fabra.

Lo que ha dicho Rouvier

Paris 21.—En la entrevista celebrada esta mañana entre el presidente de la República y M. Rouvier, éste ha declarado que considera indispensable el apoyo de ciertas personas en su combinación, y muy especialmente de M. Sarrien.

M. Rouvier ha añadido que considera también necesario ratificar la decisión del Consejo de la Legión de Honor, relativa al comandante Bagnicourt.

Formando ministerio

Paris 21.—M. Rouvier ha tenido con M. Sarrien una entrevista de una hora, de la cual ha quedado muy satisfecho. Dobe seguir esta tarde sus negociaciones con objeto de formar inmediatamente un ministerio. Visitará a M. Delcassé a las tres.—Fabra.

Motín por Consumos

En el pueblo de Hervas (Jaca) se ha habido por Consumos un pequeño alboroto, que fué fácilmente dominado.

Ateneo de Madrid

Mañana continuarán las conferencias de extensión universitaria, explicando de día a día de la tarde D. Eduardo Sanz y Escartín sobre «Organización social: el individuo, la sociedad y el Estado», y de seis a siete D. Amós Salvador y Rodríguez acerca de «Qué es el sol. Astronomía popular».

El expresidente de la República de Orange

Paris 21.—El expresidente de la República de Orange, M. Stein, ha salido esta tarde para el Africa del Sur por la vía de Amsterdam.

Con objeto de despedirle han bajado a la estación bastantes amigos.

El Sr. Villanueva

Ha regresado a Madrid, procedente de Argelia, el exministro de Agricultura Sr. Villanueva.

Vapor correo

Habana 21.—El viernes próximo partirá de este puerto con rumbo a la Coruña el vapor Alfonso XIII, de la Compañía Transatlántica.

Balance del día

Tampoco hoy han despachado con el Rey los ministros por haber ido S. M., acompañado del archiduque Federico, a Carabanchel para visitar el Campamento y Escuela de Tiro. Las maniobras que se habían anunciado no han podido tener efecto a causa de la lluvia. Poco antes de las doce regresaron el Rey y el archiduque a Palacio. S. M., después de almorzar, marchó al Pardo.

A su regreso, a primera hora de la noche, ha ido a Palacio el presidente del Consejo para dar cuenta al Rey de los asuntos del día.

Con el general Azcárraga ha conferenciado el ministro de Agricultura. Según el jefe del Gobierno, en la entrevista no se trató de la reforma de servicios en el ministerio de Agricultura, pues las dificultades que originó dicha real orden están ya zanjadas.

Según las noticias oficiales recibidas de Valencia, los obreros del puerto han manifestado al gobernador que aceptan el arbitraje del Instituto de Reformas sociales.

También la huelga de obreros de construcción de Madrid presenta aspecto

favorable, por cuanto los canteros se someterán sin imponer condiciones al fallo del Tribunal arbitral.

Hoy ha firmado el ministro de la Gobernación la real orden resolutoria del expediente relativo al edificio para la Casa de Correos.

Parece ser que el fallo está de acuerdo con el informe de la Academia de Bellas Artes, disponiendo la construcción con arreglo al modelo que en la terna figura en primer lugar.

Ya ha recibido el jefe del Gobierno el texto del discurso que el Sr. Romero Robledo, como presidente del Congreso, leerá ante S. M. al felicitarle el día de su santo. En el discurso, como ya se había dicho, no hay ninguna nota política.

Ayer indicábamos que en plazo breve se le admitiría la dimisión al gobernador de Sevilla. Sr. Contreras, y hoy ha confirmado esta noticia el ministro de la Gobernación.

Como la funda en motivos de salud—ha dicho—é insiste mucho en ello, le tendrá que ser aceptada.

En cuanto a la persona que haya de sustituirle—añadió el marqués del Vadillo—se procurará que sea completamente neutral, a fin de que no haya vencedores ni vencidos y no resulte el Sr. Romero Robledo ni vencedor ni humillado.

Pero por de pronto se le da la satisfacción de quitar el gobernador.

El marqués del Vadillo visitó ayer al Sr. Romero Robledo.

El ministro de Estado, al recibir hoy a los periodistas, ha confirmado en todas sus partes la noticia que anoche publicó EL CORREO, relativa a la dimisión del embajador de España en Londres, señor duque de Mandas, a quien sustituirá el Sr. Villaurrutia. A Viena irá el duque de Bailón, pues aunque no se ha dicho de una manera oficial, tampoco lo ha negado el marqués de Aguilar de Campóo.

En la reunión celebrada esta tarde por los demócratas en el Senado, convocada por los Sres. Alvarado, López Mora y Montero Villegas (D. Eugenio), se trató de la conveniencia de fundar un periódico que sea órgano oficial del partido, y de la necesidad de proporcionar recursos al Círculo Democrático.

Respecto al primer punto, se acordó que los tres señores mencionados se encarguen de los trabajos preparatorios para la realización de la idea.

Se ha dicho esta tarde, y nuestros informes coinciden con este rumor, que en el Gobierno predomina el criterio de no ir a las Cortes hasta el mes de Mayo, en que se presentará el nuevo presupuesto.

Los artículos que venimos publicand sobre este punto, nos ahorran todo

comentario mientras la noticia no se confirme oficialmente.

Los telegramas de esta tarde relativos a la crisis francesa, comunican que monsieur Rouvier ha comenzado hoy los trabajos para la formación de ministerio.

COMPANIA DE LAS CAMINOS DE NERVENO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid a Granada (Vía Moreda). EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 12 HORAS. Salida Madrid, 7,10 noche. Llegada Granada, 7,35 mañana.

Granada a Madrid (Vía Moreda). EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 13 HORAS. Salida Granada, 9,20 noche. Llegada Madrid, 10,35 mañana.

CORREOS DIARIOS.—17 HORAS. Llegada Granada, 1,20 tarde.

Salida Granada, 2,25 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

PRECIOS: 1.ª clase — 60,70 pesetas. 2.ª clase — 47,10 y 3.ª clase

La temperatura

El termómetro del Sr. Arambaro, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 0. A las doce de la tarde, 7º sobre 0. A las cuatro, 4º sobre 0. La máxima fué de 8º sobre 0. La mínima de 4º bajo 0. El barómetro marca 702.—Lluvia.

CHARADA

—Oye Juan, dame un consejo, porque tercera primera, que sabes es mi mujer, se encuentra una dos tercera. Como eres muy tres segunda, de tí, chico, me he acordado, pues la tuya era una flera y dicen que la has domado. —¿Por qué tiene ese disgusto? —Porque ayer me retrasé y por tomar unas copas demás, tampoco cené. —¿Y es eso lo que la apena? Pues vente a casa de Andrés y para que se acostumbre no vayas hasta las tres. —Veo que no la conoces; ayer me dió un badilazo, y como vaya más tarde me mata de un estacazo. —Veo que eres un gallina. —Juan, pero vente a razones. —Ponte, chico, unas enaguas y dale tus pantalones.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior: PRO MON TO RIO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Vicente, diácono; Anastasio, Gaudencio y Santa Aquilina. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde se cantarán solemnes vísperas de su Titular, con asistencia del establo de señores curas párrocos y ecónomos. Después continúa la novena, predicando D. Antonio Martínez.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio. En la Capilla Real se celebrará misa mayor a las once.

En San Luis de los Franceses Id., con sermón en francés.

En la Encarnación misa solemne a las diez. En la iglesia de religiosas del Corpus Christi sigue la novena de Nuestra Señora de las Tribulaciones, predicando el Sr. López Anaya.

En el Asilo de la Santísima Trinidad y Patronato de Obreros, ejercicios con sermón como todos los días festivos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvenera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Santo de pasado mañana.—San Ildefonso, Arzobispo de Toledo, patrón de su arzobispado y del obispado de Madrid Alcalá; San Raimundo de Peñafort y Santa Emerenciana.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—40.ª de abono.—T. 2.ª.—A las 8 1/2.—Glocondes.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Andrónico.—Oratoria fin de siglo.

A las 4 1/2.—Andrónico.—Oratoria fin de siglo.

COMEDIA.—A las 9.—Nunca. A las 4 1/2.—El gobernador de Urbiquete.—Los demonios en el cuerpo.

PRINCESA.—A las 8.—¿Qué vadi? A las 4.—¿Qué vadi?

PRICE.—A las 8 3/4.—La beleta de alojamiento.

A las 4 1/2.—Marina.—Bohemios.

LARA.—A las 8 1/2.—El sueño dorado.—A las 9 1/2.—Frederick.—A las 10 1/2.—(Secundo doble)—Al natural.

A las 4 en punto.—El amor que pasa (dos actos)—S: creto de confesión (dos actos).

APOLO.—A las 7 1/2.—Las mujeres.—A las 8 3/4.—María de los Angeles.—A las 9 3/4.—El Sr. Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.—A las 11.—El paraíso de los niños.

A las 3 1/2.—El Sr. Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.—María de los Angeles.—El paraíso de los niños.

ZARZUELA.—A las 7 1/2.—La Fonce.—Comed.—A las 8 3/4.—El húsar de la guardia.—A las 10.—La casita blanca.—Cónsul.—A las 11.—Lysistrata.

A las 4.—La casita blanca.—El húsar de la guardia.—El barbero de Sevilla.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El trueno gordo.—A las 10.—El premio de honor.—A las 11.—A las 4.—Las gallinas.—Los secuestradores.—El trueno gordo.

MODERNO.—(Compañía Frade-Chicoete).—A las 8 1/2.—Las estrellas.—A las 9 1/2.—La borracha.—A las 11.—Las estrellas.

A las 4 en punto.—¿Pa mí que nieve!—Los granujas.—El rosario de coral.

CÓMICO.—A las 8.—El túnel.—A las 9.—El cocheru.—A las 10.—El túnel.—A las 11.—El cocheru.

A las 4.—¿Viva la niña!—El cocheru.—El túnel.

PANORAMA IMPERIAL (Montera, 10). Viajes alrededor del mundo.—Especialito instructivo premiado en varias Exposiciones.—Unico en España.—Grandes atracciones.—Los lunes y jueves se cambia la colección.

JARDIN DEL RECREO SALAZARCA.—Ayala, 1, Castellana, 10.—Españolito de tarde: Patinea, cinematógrafo, etc. Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

RECREO ARGÜELLES (Ferrás, 23).—Fundación por tarde y noche.—Grandes atractivos, cinematógrafo, carrussell, columpio, gimnasio, etc.—Los martes, miércoles.—Los jueves, tómbola para los niños.

IMPRESA DE EL CORREO

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainico, etcétera, ejecutados con la máquina DOMÉSTICA ROBINIA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales  
PIDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer  
Concesionarios en España: ADCOCK Y C.  
Sucursales en la provincia de Madrid:  
Madrid..... CALLE DE LA MONTERA, 18.  
CALLE DE ALCALA, 40.  
Alcalá de Henares: CALLE DELIBREROS, 26

## SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tubercu-  
losis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripa-  
les, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad  
general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia,  
enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo  
etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.  
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas  
Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao  
Singular en sus calidades superior para Bessemer y Martin-Siemens.  
Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Herose para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.  
Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 30 toneladas.  
Fabricación especial de hojadelatas.  
Cables y cables galvanizados.  
Láminas para fábricas de conservas.  
Máquinas de hojadelata para diversas aplicaciones.  
Impresión sobre hojadelata en todos colores.  
Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

### CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua  
(Privilegio alemán, núm. 74.965)  
La mejor caldera multitubular que existe  
TENIENDO LAS VENTAJAS SIGUIENTES  
Producción rápida de vapor.—Máxima seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m<sup>2</sup> de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.  
Recalentadores Leinhaas  
para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.  
Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinadas de alcoholes, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de coque, Lebrilleros de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilerías de resina, etc.  
E. LEINHAAS, Freiberg (Sajonia).—Pídanse informes

### MODISTA

Práctica en corte y confección de vestidos, se ofrece para coser á domicilio.—Calle de Argensola, 2, 4.ª izquierda.

### SOLITARIA

CABEZA DE LA LOMBRIZ x pelida en DOS horas por los Glóbulos Secretan  
Farmacéutico laureado y premiado con medalla. ÚNICO remedio INOFENSIVO é INFALIBLE adoptado en los hospitales de París.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

### DE INTERES

para las mujeres  
PILDORAS V GETALES AZUCARADAS  
del Doctor C. C. Bristol  
Limpian el cutis.—Dan brillo á la mirada.—Suavizan el aliento.—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficientemente que cualquier otro remedio.—La ternura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos solo ocultan el mal; las Pildoras de Bristol hacen desaparecer la causa.—Probad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.—No hay nada mejor para dar actividad al hígado si no funciona bien y para liberar de bilis el sistema.

Fosfatina Folberes  
EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS  
¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

### UN RESFRIADO

No hay cosa al parecer más sencilla que un resfriado; nada hay sin embargo que sea tan peligroso por sus consecuencias si se descuida. La ciencia, si bien no puede evitar los descuidos y negligencias de los hombres, ha procurado remediarlos con sus medicamentos é inventados. Así en el Pectoral de Anacahuita presenta un REMEDIO INFALIBLE PARA LAS ENFERMEDADES del PECHO, de la GARGANTA y de los PULMONES.

Bronquitis, catarros, Otorrinas, Otitis, Otitis media, Otitis externa, Otitis interna, Otitis crónica, Otitis aguda, Otitis supurativa, Otitis purulenta, Otitis serosa, Otitis catarral, Otitis traumática, Otitis infecciosa, Otitis tóxica, Otitis alérgica, Otitis idiopática, Otitis crónica, Otitis aguda, Otitis supurativa, Otitis purulenta, Otitis serosa, Otitis catarral, Otitis traumática, Otitis infecciosa, Otitis tóxica, Otitis alérgica, Otitis idiopática.

### COMPANIA NORUEGA DE TELEFONOS

Tarifa de precios al año  
PER TON  
Por una estación particular..... 800  
Por una estación para líneas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400  
Por una estación para oficinas, círculos, etc..... 1.000  
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....  
Esta Compañía tiene establecidos telefonos públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 2.º izquierda. Postulo de Alarcón y en el Continental Expres.  
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará el abonado.  
Aparato mural con micrófono giratorio magneto para las llamadas y onja en forma de papiro para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20  
Adar..... 20  
Id., id., extra, de forma gigante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

### SIMIENTE DE LIND TARIN

Preparado especial para combatir LOS ESTREÑIMIENTOS, CÓLICOS, BOCHORNOS Y LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO Y LA VEJIGA  
La cajita: 1'50 francos  
Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche  
TARIN farmacéutico de primera clase  
9, Place des Petits-Pères, París  
y en todas las farmacias del mundo entero

### WILSON, SON & COOT. L.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.  
Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apilada y sin escoger y de carbón de coke de buena calidad.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO  
El día 16 de ENERO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela, Colombia, Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO  
El día 26 de ENERO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
El día 11 de ENERO saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.—También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Günta y Curacá, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS  
El día 7 de ENERO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE

directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES  
El día 3 de ENERO saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS  
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor H. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO  
El día 25 de ENERO saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

### JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresco. Cura resfriados, tor, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

### Regenerador de la sangre

### Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, sujos blancos é irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.  
En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

### Vinas franco-americanas

Conviene y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingratas sobre los mejores ingertos de aquellos reconocidos. Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.  
Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase por el mes de Noviembre próximo, á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.  
También vende LA SIN IGUAL, máquina para ingerir, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingertos: raja, escarivana é inglesa.  
Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.  
Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quai Deschamps, 45, Burdeos (Francia).

Se vende papel para envolver, al por mayor, en esta administración.

que ruegan á Dios por el alma de nuestra Magdalena.  
¡Cuando pienso que sólo hace diez años que sucedió esta aventura!...  
He aquí cuanto tengo que escribir, Luisa, y sin embargo, estoy delante del vasto mar.  
¡Ah! Mi dolor infinito se complace en estos recuerdos de la niñez, como el Océano sin límites se complace en jugar con las conchas de sus playas.  
¡Nessun maggior dolore che ricordarsi del tempo felice Nella miseria!...  
Amaury.

### DIARIO DE AVRIGNY

¡Osa singular! Antes de tener hijos negaba la existencia de otra vida. Desde el día en que Magdalena vino al mundo, he esperado; desde el momento en que murió, he creído.  
¡Gracias, Dios mío, porque me habéis dado la fe cuando más entregado estaba á la desesperación!

### LUISA Á AMAURY

3 de Octubre.  
Ne os hablaré de mí en esta carta, Amaury, sino de mi buen tío de Magdalena y de vos.  
Anteayer, 1.º de Octubre, ví al señor de Avriigny, pues os acordaréis de que hablamos convenido vernos el día primero de cada mes. Sin embargo, sé de él con frecuencia por el viejo José, á quien envía á París para tener noticias mías. Mi tío me habló apenas y pasamos casi en silencio el día; me ha parecido que continuaba muy distraído, y temiendo molestarle me contenté con mirarle á hurtadillas.  
Está muy mudado, aunque no lo vean así los indiferentes; pero es indudable que su frente está más arrugada, más

apagados sus ojos y todas sus actitudes mucho más inquietas. ¡Ah! esos dos meses de enfermedad de Magdalena lo han acabado mucho.  
Cuando llegué me abrazó con su bondad acostumbrada y me preguntó si tenía algo que decirle relativo á mí y á mi nueva vida. Le respondí que no, que sólo había recibido dos cartas vuestras, Amaury, y quise darle la segunda diciéndole que estaba llena de recuerdos de Magdalena; pero la rechazó con la mano y no quiso leerla aunque le hice las mayores instancias.  
—Sí, sí—respondió,—sé lo que puede decir, vive en lo pasado como yo; pero como yo tengo treinta y cinco años más que él, llegaré primero.  
Dicho esto no volvió á dirigirme la palabra más que para cosas generales. ¡Dios mío! me afige verlo tan absorto y tan indiferente á la vida. Después de la comida, durante la cual, á excepción de algunas frases indiferentes, reinó el mayor silencio, lo abracé anegada en lágrimas, me acompañó hasta el coche, y José nos volvió á llevar á mistress Brewa y á mí como lo había hecho por la mañana.  
Tal ha sido mi entrevista con mi tío, querido Amaury; pero cuando José venga á París le haré algunas preguntas para informarme de todo lo que pueda pertenecer á su amo, puesto que mi tío no le ha prohibido responder. Todo le es ahora indiferente, y voy á referiros su sistema de vida y todo lo que hace.  
Todas las mañanas sale aunque haga mal tiempo y va, según su expresión, á dar los buenos días á Magdalena y permanece allí una hora. Cuando vuelve, y después de haberse desayunado en cinco minutos, porque sólo come lo preciso para vivir, se retira á su gabinete, y toma los cuadernos en que escribe todas las

noches el diario de su vida. Como en los dieciocho años que ha vivido Magdalena, la vida del padre ha sido la de la hija, nunca ha dejado de consignar, al mismo tiempo que sus propias acciones, las de la hija, á quien tanto ha amado. Si ella pasó, dónde fué, si trabajó, lo que hizo, y si habló, lo que dijo; así, pues, puede repetir todos los días: hoy hace cinco años, diez años, quince años que Magdalena estaba aquí ó allí; que hemos dado tal paseo ó tenido tal conversación.  
Las escenas alegres, tiernas ó serias de lo pasado se vuelven á presentar á su vista, y escucha, sonríe ó llora; pero acaba siempre por llorar; pues la conclusión de todos estos recuerdos es la misma, porque cuando ha dicho: á los cinco años tan traviesa, á los diez tan viva y á los quince tan graciosa, tiene que decir después: hoy no existen ya aquella traviesa, aquella viveza, aquella gracia; hoy está muerta, y si llega á dudar de que tantos encantos puedan morir, no tiene más que abrir su ventana, y se halla enfrente de la tumba de su hija.  
En estos tristes recuerdos pasa sus horas mi pobre tío; nunca se acostaba sin haber ido á dar las buenas noches á Magdalena, como fué á darle los buenos días; después vuelve á las diez ó las once de la noche trayendo de los rosales de su tumba una rosa que conserva hasta el día siguiente en un vaso de Bohemia que estaba en el cuarto de Magdalena. Se le oye también hablar muchas veces al retrato de su hija, á aquel magnífico retrato de Champmartin, que tanto habéis deseado. Además, no abre un libro, no lee un periódico, no abre una carta, á nadie recibe ni á nadie visita; ha muerto para los vivos y no vive más que para los muertos.  
Ya sabéis, Amaury, tan bien como

yo, lo que pasa en Ville de Avray. Allí lloran por Magdalena lo mismo que en la calle de Angulema, donde estoy, y lo mismo que donde vos estáis.  
¿Quién podría no llorarla habiéndola conocido?  
Os doy gracias porque me habéis de ella, Amaury; vos que la habéis conocido mejor que yo, habíadme de ella siempre. Pienso ahora en ella como en una visión celestial aparecida en un sueño. ¿No era, en efecto, una santa que Dios nos daba para que la imitásemos? Vos sabéis algunas de sus buenas acciones, Amaury; pero yo que era su confidente, yo que siempre la acompañaba, sé otras muchas, y muchos pobres la conocían por los beneficios que les hacía.  
Así es que antes sólo rogaba á Dios y hoy ruego á Dios y á ella.  
Habladme de Magdalena con frecuencia, con mucha frecuencia, Amaury.  
Habladme de vos también. ¡Ah! al haceros esta recomendación mi corazón late y tiembla mi mano, temiendo ofenderos ó desagradaros. No me acuséis de indiscreta curiosidad. Para tocar heridas como las vuestras se necesitan manos delicadas y suaves.... Magdalena era la sola que hubiera podido escribir con oportunidad una carta como ésta; pero ¿dónde encontráremos otra Magdalena?  
No tengo para hablaros más que el instinto de mi corazón y mi buena y antigua amistad.  
¡Ah, Dios mío! ¿Por qué no soy en realidad vuestra hermana? Entonces os diría y tendrías que escucharme: Amaury, mi querido hermano, no quiero seguramente aconsejaros que olvidéis un recuerdo sagrado: es cierto que vuestra alma ha muerto enteramente para el amor, y que el nombre, los pasos y la voz de una mujer no pueden conmovérla; sed, pues, fiel á vuestra difunta ado-